



这样的商河,美得像一幅画。 郭永路 摄

# 乡村五月

□乔兆军

乡村的五月,流光溢彩。是一个特别让人喜爱的月份。

五月的乡村,最耀眼的还是那些花啊!它们摇曳着,张扬着,如泼辣的村姑,向你投来热辣辣的目光。

梧桐花挥洒着甜甜的花香,像情窦初开的少女,在等着心上人。槐花银链一般,开满树枝。捋一把槐花,兑上面和鸡蛋,一盘油炸酥饼就上桌了。月季花娇艳,芍药花妩媚,石榴花热烈,大丽花如锦似缎……一团团一簇簇,迎着风细雨,悄然而又张扬地开放着。

“农家少闲月,五月人倍

忙。”乡村的五月是一个忙碌的季节。蚕豆荚儿胖乎乎,油菜籽儿胀鼓鼓。麦子也黄了,从头到脚都是金灿灿的。南风荡漾起的麦香味儿,把心滋润得如同一块光滑的丝绸。有磨镰声在村庄的深处响起,收割在五月的大地上。稻田里,农人们赤着脚丫在插秧。眨眼工夫,原本是白花花的水田便是一片葱绿。五月的乡村,充满了活力也播撒着希望。

五月的乡村,荡漾着诗情。石桥边柳色正新,柔枝如梦。桥下流水潺潺。清凉的溪水温情地舔着嬉水孩子的脚丫,水边有几个农妇在洗衣,一边朗朗地笑着聊天,阳光落在她们恬

淡的笑脸上,连空气里都流淌着一股温馨的味道。

“满架蔷薇一院香”,乡村的小院静逸安详,墙院上或是笼着如雪的木香花,或是垂着累累的紫藤花,小院就开在花的中央了。夜幕降下,一家家昏黄的灯,恰似一只只含情的眼,望得你心里痒酥酥的。

忙完了农活的乡民,在院内摆一张小方桌,端几盘农家菜,呷一口烧酒,听几声鸟语蛙鸣蝉叫,日子过得恬淡而温馨。

“勃勃生意满,翠浪涌纵横”。五月的乡村,一切都是那么宁静与美好,色香味俱全地躺在梦里,让人陶醉。

## 快乐与忧伤

□彭媛

夕阳落下去  
新月浮上来  
然后  
月儿淹没在朝阳的光芒

春夏花儿竞相争艳  
又相继凋亡  
在萧瑟的秋  
凄冷的冬  
灰色的街头不闻花香

河里的水  
既然是水  
它  
粼粼微波或  
被狂风堆起的波浪  
又凝结成冰  
映着岸上那雨雪风霜

总是这样  
总是这样

你既然饕餮着欢乐  
那就请狂饮这忧伤

你爱着那春天的嫩绿  
就应该慈爱地接受冬的荒凉

休要为南飞的鸟儿流泪  
它会衔来第一缕暖融的春光

交织 共存  
交替 轮回

人生总是这样  
总是这样

沉潜的落日  
你看不见路  
那冉冉升起的朝阳  
将你迷雾的眸子  
照亮

# 喜忧参半朋友圈

□杨进峰

自从加入了微信朋友圈,我的生活丰富起来,每天只要有空闲,就会情不自禁地打开手机,看朋友圈里的最新消息。

朋友圈里的尘是个超级八卦王,他大嘴一张,有声有色地发上百条消息也不嫌累。从国家大事到坊间野史传说、国际形势以及名人轶闻,没有他不知晓的事。省去我许多上网看电视的时间,还真愉悦了我的心。有时看得多了,我会心疼地说:“亲,能原创一条不?”

女人如花,沫的身边总是少不了花相伴,餐桌上的一盆小雏菊,办公桌上的一支玫瑰花笔,公交车上的她一头柔顺的长发,戴一个粉色的小发夹,都是她上朋友圈显摆的内容。

近在咫尺,让我能时刻了解他们的生活状态和平日里的喜怒哀乐。然而,朋友圈也会给我带来无尽的苦恼。

朋友杰生日,邀请大家聚餐、唱歌。我从KTV出来去了趟卫生间,正好遇到我家的房客夏女士。和她打过招呼,随口说在211房间和朋友唱歌,如果方便过来玩一会儿。夏女士爽快答应了。我回到KTV没过多久,夏女士真的来了,我和她拿着话筒共同唱了一曲。八卦王尘拿手机给我们拍下了视频,还笑言“哥们不是要原创

吗?你们等着上眼吧。”本以为他是开玩笑,没想到他真的传到了朋友圈。

无巧不成书,这段视频很快传到了我妻子的手机里。妻子看后质问我与女房客的关系。不论我如何解释,妻子就是不信。我找来夏女士当面对证,坚持自己没有错。误会没消除,妻子还一气之下提出离婚后回了娘家。幸好岳父、岳母深知我的为人,劝回妻子,一场内战才烟消云散。

从那以后,朋友圈里涉及私人生活的信息明显减少。

# 给女儿点赞

□朱凌

女儿有了微信之后,便会在朋友圈里秀一秀自己拍的最新相片。女儿拍的相片,有人物,有风景,还有自拍相。看着女儿发在朋友圈里那张充满朝气的自拍相片,让我忍不住地给她点了一个赞。

对于女儿,小的时候过于严厉,那时只要她犯了一点小错误,就会受到相应的惩罚。在我看来,只有让孩子记住了自己犯的错误,才能够避免再犯

错。久而久之,女儿的性格越来越内向,凡事怕错,发展到最后,自己能做的事情,因为害怕犯错不敢去做。

直到那个时候我才意识到,在孩子成长的过程中,给予她的鼓励实在是太少了。作为父母,总是以大人的标准去要求她,孩子毕竟是孩子,她所认知的事情,以及她处理事情的能力,远远不像我们所想的那样,过度地指责她,只会让她的心灵受到伤害。

适度地说些赞扬的话,适

度地表扬,能让孩子的自信心得到极大的满足。过去的我吝啬去说这样的一些话,总认为孩子就应该多说,多批评,不懂得鼓励对于孩子来说比批评更为重要。

如若不是女儿班主任提醒,我依旧认为自己的教育方法就是对的。当我第一次对女儿说“这次考得不错”时,女儿自信的笑容在脸上绽开。一个笑脸,一句表扬的话语,让女儿的性格变得开朗,不会做的事情,总愿意尝试着去做。

由此我不禁想到,其实,每个孩子都是一枚待放的花苞,每个孩子都会在某一天绽放出最美丽的花朵。关键在于你是否愿意花足够的时间去浇灌,花足够的精力去呵护,而不是粗暴的方式强行让花儿开放。

女儿的朋友圈隔一段时间就会更新一些内容,我所能做的就是无私地为她点赞。并且在适当的时候找出她的问题。因为我知道,花朵开放需要阳光和水分,而孩子的成长,则需要表扬及正确的引导。

## 领取稿费通知

《齐鲁晚报·今日商河》自2014年10月30日创刊以来,副刊版面受到商河市民的大力支持,收到的来稿涉及散文、诗歌、图片等不同题材,越来越多的市民用笔和相机记录商河的风俗、故事、景色,将更多的商河记忆与大家分享。

为感谢大家的支持和提高大家的投稿积极性,本报从即日起发放2015年2月—2015年4月的稿费,希望见报的作者携带身份证件及时领取。

领取地点:商河县财富广场806室,联系电话:84888468。